

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**9 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 658**

**09-08-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**മേയ്ക് ഇൻ കേരള**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ. പി. രാജീവ്</b> <b>(നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തെ വ്യവസായിക മേഖലയിൽ മേയ്ക് ഇൻ കേരള ബ്രാൻഡിലൂടെ എന്തെല്ലാം മാറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയും എന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) 'കേരള ബ്രാൻഡ് വികസിപ്പിക്കുക' എന്നത് കേരള വ്യവസായ നയം 2023-ന്റെ ഏഴ് സുപ്രധാന സ്തംഭങ്ങളിൽ ഒന്നാണ്. സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പാക്കാനും അവയുടെ വിപണനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനും ഉദ്ദേശിച്ചാണ് "കേരള ബ്രാൻഡ്" വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്.</p> <p>കേരള ബ്രാൻഡ് സർട്ടിഫിക്കേഷൻ നേടുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് ആഭ്യന്തര, അന്തർദേശീയ തലങ്ങളിൽ "മെയ്ഡ് ഇൻ കേരള" എന്ന തനതായ ബ്രാൻഡ് നാമത്തിൽ തങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. കേരള ബ്രാൻഡിനായി തിരഞ്ഞെടുത്ത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കും സേവനങ്ങൾക്കും ഗവൺമെന്റിന്റെ ഇ-മാർക്കറ്റുകളിൽ സൗജന്യ പ്രമോഷൻ ലഭിക്കും. ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിക്കാൻ തയ്യാറുള്ള നിർമ്മാതാക്കൾക്കുള്ള വിപണന അവസരങ്ങൾ കേരള ബ്രാൻഡിംഗ് ഗണ്യമായി മെച്ചപ്പെടുത്തുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.</p> <p>സംസ്ഥാന ഫണ്ട് സ്കീമുകളിൽ മുൻഗണന, സംസ്ഥാനം പങ്കെടുക്കുന്ന അന്താരാഷ്ട്ര വ്യാപാര മേളകളിലെ പ്രദർശന സൗകര്യം, കേരളീയർ താമസിക്കുന്ന രാജ്യങ്ങളിലെ പ്രമോഷണൽ പിന്തുണ എന്നിവയും കേരള ബ്രാൻഡ് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നു.</p> <p>മേയ്ക് ഇൻ കേരള എന്ന പദ്ധതി, ഉൽപ്പാദന മേഖലയുടെ വളർച്ചയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും, ജനങ്ങളുടെ ജീവിത നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ പദ്ധതി മുഖാന്തരം പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുന്നു, അത്</p>

		<p>തൊഴിലില്ലായ്മ കുറയ്ക്കുന്നതിന് സഹായകമാകും. 02.06.2023-ലെ സ.ഉ(എം.എസ്) നം.37/2023/വ്യവനമ്പർ പ്രകാരം സർക്കാർ കേരള ബ്രാൻഡ് അംഗീകരിച്ച് ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(ബി) സംസ്ഥാനത്തെ വ്യവസായിക സൗഹൃദ അന്തരീക്ഷം മെച്ചപ്പെടുത്താൻ എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിരുന്നു എന്ന് വിശദമാക്കാമോ?</p>		<p>(ബി) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വ്യവസായ പുരോഗതിക്കും നിക്ഷേപാന്തരീക്ഷം സുഗമമാക്കുന്നതിനും ഉതകുന്ന നിരവധി പദ്ധതികൾ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി നിയമനിർമ്മാണങ്ങളും നിയമ ഭേദഗതികളും ഉൾപ്പെടുന്ന നടപടികൾക്ക് കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് തന്നെ തുടക്കം കുറിച്ചിരുന്നു. സംരംഭങ്ങൾക്കുള്ള അനുമതികൾ സമയബന്ധിതമായി ലഭ്യമാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ 2018-ൽ 'കേരള നിക്ഷേപം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കലും സുഗമമാക്കലും നിയമം' കൊണ്ടുവരികയുണ്ടായി. ഈ നിയമപ്രകാരം വ്യാവസായിക അനുമതികളുടെ കാലാവധി അഞ്ച് വർഷമാക്കി ഉയർത്തുകയും അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ച നാൾ മുതൽ, 30 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾക്ക് കീഴിലുള്ള അനുമതികൾ അതതു വകുപ്പുകൾ ലഭ്യമാക്കേണ്ടതുമാണ്. അല്ലാത്തപക്ഷം അപേക്ഷയ്ക്ക് ഏകജാലക ബോർഡിന്റെ കല്പിത അനുമതി ലഭ്യമാകുന്നതാണ്. ഈ വിധം എല്ലാ അനുമതികളും പരമാവധി 30 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ ലഭ്യമാക്കാൻ കെ-സിസ്റ്റ് എന്ന ഓൺലൈൻ ഏകജാലക സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 2019-ൽ കെ-സിസ്റ്റ് നിലവിൽ വന്നപ്പോൾ 15 വകുപ്പുകളുടെ 33-ഓളം സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കിയിരുന്നെങ്കിൽ ഇപ്പോൾ 22 വകുപ്പുകളുടെ 90-ഓളം അനുമതികളും സേവനങ്ങളും കെ-സിസ്റ്റിലൂടെ സംരംഭകർക്ക് ലഭ്യമാകുന്നുണ്ട്. കോർപ്പറേഷനുകളുടെയും മുനിസിപ്പാലിറ്റികളുടെയും പരിധികൾക്കുള്ളിൽ വരുന്ന വിവിധതരം കെട്ടിടങ്ങൾക്കുള്ള അനുമതികൾ ലഭ്യമാക്കുന്ന ഐ.ബി.പി.എം.എസ് എന്ന സംവിധാനവും, പഞ്ചായത്തുകളുടെ പരിധികൾക്കുള്ളിൽ വരുന്ന കെട്ടിടങ്ങൾക്കുള്ള അനുമതികൾ ലഭ്യമാക്കുന്ന 'സങ്കേതം' എന്ന സംവിധാനവും കെ-സിസ്റ്റുമായി സംയോജിപ്പിക്കാനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. ഈ സംയോജനം പൂർത്തിയാകുമ്പോൾ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാത്തരം കെട്ടിടങ്ങൾക്കുമുള്ള തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വിവിധ അനുമതികൾ എല്ലാം കെ-സിസ്റ്റിലൂടെ നൽകാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്.</p> <p>ഇതോടൊപ്പം 2019-ൽ 'കേരള സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ സുഗമമാക്കൽ</p>

നിയമം' സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ നിയമപ്രകാരം 50 കോടി രൂപയിൽ താഴെ നിക്ഷേപമുള്ളതും, മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡിന്റെ ചുവന്ന കാറ്റഗറിയിൽ പെടാത്തതുമായ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് മൂന്നുവർഷംവരെ സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾക്കു കീഴിലുള്ള ചില ലൈസൻസുകൾ എടുക്കേണ്ടതില്ല. കെ-സിസ്റ്റീമിന്റെ സ്വയം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തിയ ഓൺലൈൻ സത്യവാങ്മൂലം സമർപ്പിച്ച Acknowledgement Certificate കരസ്ഥമാക്കി സംരംഭം ഉടനടി തുടങ്ങാൻ സാധിക്കും.

മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡിന്റെ ചുവന്ന കാറ്റഗറിയിൽ പെടാത്ത MSME-ഇതര വ്യവസായങ്ങൾക്ക് ഒരു വർഷത്തേക്കു സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾക്ക് കീഴിലുള്ള ചില അനുമതികൾ ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ട് 'കേരള സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ സുഗമമാക്കൽ ആക്ട് 2021-ൽ ഭേദഗതി ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇത്തരം വ്യവസായങ്ങൾക്ക് അനുമതി കൊടുക്കുന്നതിനു വ്യവസായ വകുപ്പിലെ നിക്ഷേപങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കലിന്റെ ചുമതലയുള്ള സെക്രട്ടറി അധ്യക്ഷനായുള്ള ഒരു 'നിക്ഷേപം സുഗമമാക്കൽ ബ്യൂറോ' രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

വ്യവസായ വാണിജ്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ വിവിധ വകുപ്പുകൾ നടത്തുന്ന പരിശോധനകൾ കഴിവതും ഒരുമിച്ചു നടത്തുവാൻ വേണ്ടിയും പരിശോധനാ നടപടിക്രമങ്ങളിൽ സുതാര്യതയും ഉത്തരവാദിത്തവും ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും വേണ്ടി കേരള സെന്റലൈസ്ഡ് ഇൻസ്പെക്ഷൻ സിസ്റ്റം (K-CIS) എന്ന കേന്ദ്രീകൃത പരിശോധനാ സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ അഞ്ച് വകുപ്പുകളെ സംയോജിപ്പിച്ചാണ് പ്രസ്തുത കേന്ദ്രീകൃത പരിശോധനാ സംവിധാനം ഒരുക്കിയിട്ടുള്ളത്; അടുത്ത ഘട്ടമായി കൂടുതൽ വകുപ്പുകളുടെ പരിശോധനകൾ കെ-സിസ്റ്റീമിന്റെ നടത്താനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

കേരള വ്യവസായ ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡുകളും വ്യവസായ നഗരപ്രദേശ വികസനവും ആക്ട് 2022-ൽ ഭേദഗതി ചെയ്യപ്പെട്ട പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്ത് ആക്ട് വഴി സംസ്ഥാനത്ത് ജില്ലാതല പരാതി പരിഹാര കമ്മിറ്റികളും സംസ്ഥാന പരാതി പരിഹാര കമ്മിറ്റിയും രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിവിധ വകുപ്പുകൾ സംരംഭകർക്ക് ലഭ്യമാക്കേണ്ട അനുമതികൾക്കായുള്ള അപേക്ഷകൾ സമയബന്ധിതമായി തീർപ്പാക്കിയില്ലെങ്കിൽ അത്തരം പരാതികൾ പ്രസ്തുത കമ്മിറ്റികൾ മുൻപാകെ

സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്. പരാതികൾ ഓൺലൈൻ ആയി സമർപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി <http://grievanceredressal.industry.kerala.gov.in/> എന്ന വെബ്സൈറ്റും നിലവിലുണ്ട്. സേവനം നൽകുന്നതിൽ വീഴ്ച വരുത്തുകയോ കാലതാമസം വരുത്തുകയോ ചെയ്യുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥനെതിരെ ശിക്ഷാ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനും പ്രസ്തുത പരാതി പരിഹാര കമ്മിറ്റികൾക്ക് അധികാരമുണ്ട്.

കേരളത്തിൽ നിർമ്മിക്കപ്പെടുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണമേന്മ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനും അവയ്ക്ക് ദേശീയ അന്തർദേശീയ വിപണികൾ പ്രാപ്തമാക്കുന്നതിന് സഹായിക്കുന്നതിനുമായി കേരള ബ്രാൻഡ് സംവിധാനം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും കൂടാതെ സംസ്ഥാനത്തെ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്യാനായി Open Network for Digital Commerce (ONDC) യുമായി ചേർന്ന് ഒരു ഓപ്പൺ നെറ്റ്‌വർക്ക് പ്ലാറ്റ്ഫോം നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ ഭൗമ സൂചിക ലഭിച്ചിട്ടുള്ള വിവിധ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിനായും അവയ്ക്ക് അനുയോജ്യമായ വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിനായും ഇതിൽ നിന്നുള്ള ലാഭം യഥാർത്ഥ ഉല്പാദകരിൽ എത്തിക്കുന്നതിനുമായി ഇത്തരം ഉല്പന്നങ്ങൾക്കായി ഒരു ജി.ഐ മാർക്കറ്റിങ് പോർട്ടൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

വിദേശത്തുള്ള മലയാളികളെ സംരഭകത്വത്തിന്റെ വിവിധ മേഖലകളെ കുറിച്ച് ബോധവാന്മാർ ആക്കുകയും അവരെ കേരളത്തിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കാൻ പ്രാപ്തരാക്കുകയും അത് വഴി കേരളത്തിലെ നിക്ഷേപം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിന് പ്രവാസികൾക്കായി 2023 ജനുവരി മാസത്തിൽ ഒരു ശില്പശാല നടത്തി.

കേരള സർക്കാർ 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം "സംരംഭക വർഷം" ആയി പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. ഒരു വർഷത്തിൽ കേരളത്തിൽ ഒരു ലക്ഷം പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തെ സൂക്ഷ്മ, ചെറുകിട, ഇടത്തരം തലത്തിലുള്ള സംരംഭകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതായിരുന്നു ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന ലക്ഷ്യം. ഒരു വർഷം കൊണ്ട് ഒരു ലക്ഷം പുതിയ വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്തു തുടങ്ങുക എന്ന ലക്ഷ്യം വെച്ച് കൊണ്ടുള്ള സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ സംരംഭക വർഷം പദ്ധതി 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 139,840 പുതിയ സംരംഭങ്ങളും അതിലൂടെ 3 ലക്ഷത്തിലധികം തൊഴിലവസരങ്ങളും

സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ട് ചരിത്ര വിജയം കൈവരിച്ചു. ഇവ കൂടാതെ, നിലവിലുള്ള സംരംഭങ്ങളുടെയും പുതുതലമുറ മേഖലകളിലെ സംരംഭങ്ങളുടെയും ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമിട്ട് സംസ്ഥാനത്ത് പുതിയ വ്യവസായ നയം രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ വന്ന കേരള വ്യവസായ നയം 2023, കേരളത്തിന് ഇണങ്ങുന്ന മേഖലകളിൽ വൻകിട നിക്ഷേപങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനും സംസ്ഥാനത്തെ സാങ്കേതിക വൈദഗ്ദ്ധ്യമുള്ള മാനവശേഷിയെ ശരിയാക്കാനും വിനിയോഗിക്കാൻ കഴിയുന്ന ആധുനിക സ്റ്റാർട്ട് വ്യവസായങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകുവാനും അതിലൂടെ ത്വരിത ഗതിയിലുള്ള വ്യവസായവൽക്കരണം സാധ്യമാക്കുവാനും ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ